

EL TIEMPO

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR DE LOS DISTRITOS DE TORTOSA Y ROQUETAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Imprenta Biarnès, Plaza Hospital, 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Tortosa, trimestre, 1 peseta; fuera, id. 1'25 id.

Tortosa 29 de Octubre de 1910

La responsabilidad de los trabajos firmados con nombre propio ó con seudónimo pertenece exclusivamente á los autores de los mismos.

INAUGURACIÓN DEL CÍRCULO CONSERVADOR

Los trabajos que desde algún tiempo venían practicándose para la instalación de un Círculo que fuera como la casa del partido, han tenido ayer brillantísimo y feliz remate con la inauguración del «Círculo Conservador.»

En la casa del Conde de Bañuelos, propiedad, hasta que la muerte nos lo arrebató hace unas semanas, de nuestro querido amigo el entusiasta conservador D. Genaro Bartoli, se ha instalado espléndidamente el nuevo casino.

La restauración del viejo edificio, que ha corrido á cargo de artistas tan competentes como los Sres. Gendre, Fumadó y Cerveto (D. R.), le ha convertido en un local que sin perder el sello de su abolengo tiene toda la alegría y el encanto del gusto moderno.

En el decorado como en el mobiliario la confortable elegancia va unida al más distinguido *chic*.

El día de la inauguración ofrecía el casino un aspecto deslumbrador.

Los balcones estaban engalanados con una larga colgadura de los colores nacionales; lucía en ellos una espléndida iluminación.

En la entrada del Casino se habían construido varios macizos con musgo, plátanos y palmeras de diversas clases, con las que se adornaban también los descansillos de la escalera. En el antevestíbulo sorprendía un precioso parterre que terminaba en la parte superior con una guirnalda de hojas y flores naturales colocada al estilo Imperio.

El salón, convertido en comedor, parecía un áscua de oro. Todos los focos encendidos, ocultos los de las esquinas entre palmeras Fenix, cuajada la mesa de flores y reflejando todo ello en el hermosísimo espejo que ocupa casi todo un lienzo de los muros, producía una impresión soberbia y deslumbrante.

Por la tarde se verificó el reparto de bonos á los pobres, que en un número muy considerable fueron socorridos. Con este motivo hubo durante toda la tarde un gran movimiento en la calle de Cambios y adyacentes, mereciendo excepcionales elogios el rasgo del Círculo Conservador que ha querido que su primer acto fuera de caridad y que el primer festejo del Círculo se dedicara á los pobres, á los necesitados. Tan benemérita acción es de las que no se olvidan y Tortosa ha concedido desde el primer momento sus simpatías á una sociedad que tan generosa y noblemente sabe proceder.

A las nueve comenzó el banquete, ocupando los comensales tres larguísima mesas. A la de la presidencia se sentaron D. José R. Franquet, jefe del partido en esta comarca, que tenía á su derecha á D. Joaquín Homedes, concejal del Ayuntamiento de Tortosa; D. Mariano Gendre, ex-concejal é individuo del comité, y D. Pedro Sanz, por el distrito de Roquetas, y á su izquierda á D. Joaquín Morá, abogado, por el distrito de Roquetas también; don

José M.^a Piñana, ex-alcalde de nuestra ciudad, y D. Alfonso Piñol, de la Comisión ejecutiva.

En las demás mesas estaban muchos abogados, varios médicos, fabricantes, comerciantes, agricultores, una representación, en fin, lucidísima y completa de todas las clases de la sociedad.

La brillante bauta «Lira Dertosense» ejecutó un escogidísimo programa.

El banquete fué servido con tanta abundancia como esmero exquisito por el Hotel de Europa, con arreglo al siguiente

MENÚ

Hors d'œuvre.—Consommé royal.—Friture cosmopolite.—Filet richelieu.—Mayonnaise du langouste.—Poulet roti.—Salade de saison.—Glace vanille.—Desserts.

Vins: Especial Europa.—Champagne Frapé Sillery supérieur.—Café, liqueurs, cigarras.

Al descorcharse el Champagne, el joven abogado D. Enrique Andrés expuso la trascendencia del acto que se celebró y dió cuenta de las adhesiones recibidas.

A continuación procedió á la lectura de importantísimas cartas, empezando por la del ex-alcalde de Tortosa y jefe que fué del antiguo partido moderado, nuestro caballeroso amigo D. Trinidad García de Bermejo, que dice así:

CARTA

de D. Trinidad García de Bermejo

Sr. D. José R. Franquet.

Mi querido Pepe: Agobiado como sabeis por los años, no puedo salir de casa por la noche. Esto me impide, bien á pesar mio, asistir á la inauguración del Círculo Conservador, cuya misión no dudo llenará el hueco de los antiguos amigos fallecidos.

La elección del local en que ha quedado instalado parece providencial, pues es la casa solariega del Conde de Bañuelos, á quien Tortosa debe las tres mejoras que disfrutó en el siglo pasado y cuantas se hicieron por sus amigos que constituían el partido moderado de aquella época, la más feliz en la historia de Tortosa: el establecimiento de la estación del ferro-carril, los primeros trabajos para la creación del parque y el derribo de las murallas.

Es inútil que te exprese el sentimiento que tengo por no poder asistir al acto de la inauguración, quedándome el consuelo de hacer votos por la prosperidad de lo que se inaugura.

Tortosa está de enhorabuena, como lo están todas las personas de orden y amantadas de la justicia y de la verdadera libertad, que constituyen el gran partido que dirige el insigne hombre público D. Antonio Maura.

El que se precie de conservador de buena copa, debe dar calor á ese hogar que es la casa del partido.

Amino, pues, mi joven amigo, y cuen-

ten todos los socios del Círculo con mi cariñosa y leal amistad.

Y tú, recibe un apretado abrazo de tu viejo amigo

TRINIDAD G. DE BERMEJO.

Tortosa 27 Octubre 1910.

Una salva de aplausos coronó el final de la sentida carta de nuestro noble amigo, sintiendo todos los presentes vivamente la ausencia de un correligionario que tantos merecimientos tiene contraídos ante el partido en su larga historia política.

A continuación leyó el Sr. Andrés la siguiente interesantísima carta de nuestro entrañable amigo el ex-diputado por Tortosa:

Carta de D. Adolfo Navarrete

Madrid 27 de Septiembre de 1910.

Sr. D. José R. Franquet.

Tortosa.

Mi querido amigo Franquet: Nunca hasta ahora me había sido necesario forzar mi voluntad para el cumplimiento de un deber. Es ésta, tal vez, la primera ocasión en que una obligación ineludible la encuentro penosa, porque me priva de la satisfacción que hubiera tenido al asistir á la solemne inauguración del Círculo Conservador de Tortosa, donde una vez más se ha de poner de relieve el entusiasmo político de Vd. y la sinceridad con que le secundan los elementos conservadores del distrito.

Aunque alejado de Vds. en los momentos en que nuestro partido extiende de nuevo su fé de vida, poniendo de manifiesto la valía de los elementos que lo integran, mi voluntad y mi pensamiento les acompañan para unirse al noble regocijo con que Vds. celebran la toma de posesión de un domicilio en el que estrecharán, sin duda, las relaciones de solidaridad entre todos nuestros amigos políticos.

Tiene Vd. la bondad de suponer que mi presencia daría mayor brillantez á la ceremonia y me invita afectuosamente á tomar parte en ella. Ya que no esté en persona, quiero estar en espíritu, como un combatiente más, igual á todos, abrigando los mismos ideales que á todos nos congregan en ese nuevo *blockhaus* de nuestras fuerzas, donde uno y otro día continuaremos afirmando la honradez política de nuestro partido, nuestro amor á sus santas tradiciones, nuestro respeto á la ley y nuestro afán de verdadero progreso.

Mucho ha trabajado Vd. para lograr su propósito, que nos permitirá ofrecer, con mejor organización, el contingente de servidores de nuestra causa al ilustre generalísimo que nos dirige, al hombre honrado, sincero, amante de la ley, á D. Antonio Maura, convaliente aún de la nueva ráfaga de salvajismo que ha tratado de arrebatárnoslo y que seguramente hallará una compensación á sus amarguras, viendo cómo sus fuerzas se organizan y distribuyen por el campo de la política, tomando

cada día posiciones más avanzadas frente á los contrarios, y alzando el pabellón del orden, de la ley y de las doctrinas conservadoras á mayor altura que la enseña revolucionaria que pretenden ondear, inútilmente, los inconscientes ó los malvados.

Usted, amigo Franquet, que sin duda saludará elocuentemente á los correligionarios congregados en el momento de la apertura del Círculo, podrá mejor que yo expresarles el interés y cariño con que he seguido las etapas del período de reconstitución del partido conservador en Tortosa, y la alegría que siento al ver que es un hecho la existencia de nuestro Círculo, al que en todo momento prestaré mi apoyo incondicional, sirviéndole en la medida de mis fuerzas con la mayor lealtad.

Suyo siempre affmo. y buen amigo, que le abraza,

ADOLFO NAVARRETE.

Las palabras del Sr. Navarrete, que produjeron honda emoción en la distinguida concurrencia, fueron ahogadas con vivas á nuestro diputado, al protector del distrito.

La cariñosa ovación con que fué recibida la carta del Sr. Navarrete probaron hasta la evidencia que el Sr. Navarrete tiene echadas raíces en el distrito, y sus simpatías le darán un triunfo inmenso en las primeras elecciones.

El distinguido abogado Sr. Andrés continuó su lectura con las siguientes importantísimas líneas de nuestro querido amigo D. Salvador Canals:

Carta de D. Salvador Canals

EL DIPUTADO Á CORTES

por

ALICANTE

Madrid, 29 Septiembre 1910.

Sr. D. José R. Franquet.

Mi querido Franquet: Convencido ya de que, muy contra mi gusto, me será imposible asistir á la inauguración de ese Círculo Conservador, á pesar de las combinaciones que he intentado, confío á estos renglones el cuidado de expresarles cuán vivamente deseo al nuevo centro la prosperidad que merece el esfuerzo de ustedes. Si en algo puedo yo contribuir á ella, ya sabe que puede contar conmigo. Al saludar á esos buenos amigos, hágales presente que disponen incondicionalmente de su afectísimo amigo.

SALVADOR CANALS.

Una tempestad de aplausos resonó al mismo tiempo que el nombre de nuestro queridísimo amigo y un ¡Viva el jefe provincial! ¡Viva Canals! renovó de nuevo en todos los concurrentes el entusiasmo y la alegría.

No había cesado todavía la ovación á la carta del Sr. Canals, cuando el Sr. Andrés, en medio de la mayor solemnidad, dió principio á la lectura de las palabras de nuestro ilustre jefe:

Carta de D. Antonio Maura

EL DIPUTADO Á CORTES

por
PALMA DE MALLORCA

Sr. D. José R. Franquet.

Mi distinguido amigo: Tardó en llegar á mi poder su atenta carta invitándome á la inauguración del Circulo Conservador de Tortosa. Mi salida de Baleares, primero, y mi rápida estancia en Fortuna, despues, han demorado contra mi voluntad la respuesta, aun siendo, desde el primer momento, muy vivo mi interés en expresar á Vds. el reconocimiento por la invitación y el pesar de tener que declinarla, atendido como estoy á obligaciones ineludibles. Felicito á Vds., sin embargo, por su iniciativa, reveladora de que se sistematiza, como debe procurarse sin desaliento, la acción de nuestras fuerzas en esa. Todos los elementos conservadores deben actuar eficazmente en la vida pública. La dispersión y atonía en que por largo tiempo estuvieron, ha agravado considerablemente los daños inevitables de las omisiones en el cumplimiento de los deberes cívicos. Espero, pues, que el Circulo que Vds. inauguran sea foco de acción al que deban nuestras ideas la difusión y simpatía de que son dignas por ser las que mejor sirven los intereses fundamentales de la Patria, á que todos nos debemos.

Salude en mi nombre á esos buenos amigos y deseando las mayores prosperidades al Circulo queda de Vds. muy afectísimo S. S. Q. L. B. L. M.

A. MAURA.

La lectura de la carta del Sr. Maura, que habia ido despertando los más vivos y entusiastas sentimientos de admiración y simpatía hácia nuestro muy ilustre jefe, terminó entre grandes y prolongados aplausos.

Los concurrentes, puestos de pie, aclamaron al insigne ex-Presidente del Consejo de Ministros y los nutridos aplausos que cesaban al cabo de varios minutos, se reanudaban con más brío al calor de los vivas que en todos los salones del Circulo resonaban.

¡Viva Maura!

¡Viva el político honrado!

¡Viva el jefe ilustre del partido conservador!

Despues del largo rato que se tardó en restablecer la calma y cuando pudo oirse la voz del Sr. Andrés, indicó que debia nombrarse un individuo del Comité para cubrir la vacante de nuestro queridísimo é inolvidable amigo D. Pedro Franquet Martí, concejal que era de nuestro Ayuntamiento, siendo elegido el ilustrado abogado de Uldecona D. Joaquín Morá y quedando constituido en su consecuencia del modo siguiente:

COMITÉ DEL PARTIDO CONSERVADOR

Presidente

D. José R. Franquet.

Secretario

D. Joaquín Angela.

Vocales

D. Joaquín Homedes.

> Antonio M.ª de la Huerta.

> Manuel Martí.

> Joaquín Morá.

A continuación se pasó á la elección de la Junta directiva del Circulo, que se constituyó en la forma siguiente:

Junta directiva del Circulo Conservador:

Presidencia honoraria

Excmo. Sr. D. Antonio Maura.

> > Salvador Canals.

Ilmo. > > Adolfo Navarrete.

Sr. D. Trinidad García de Bermejo.

Presidente

D. José R. Franquet Homedes.

Vice-Presidente

D. José Cid Arasa.

Secretario

D. José Oliveres Franquet.

Vocales

D. Mariano Gendre Salazar.

> Alfonso Pifol Guzmán de Villoria.

> Enrique Andrés Descatllar.

> Eduardo Tomás Santapau.

Enseguida empezaron los brindis, siendo el primero el de nuestro querido amigo el distinguido abogado de esta ciudad

D. JOSE CID ARASA

El Sr. Cid, como Vice-presidente de la Junta Directiva que acababa de elegirse y en nombre de toda ella, dió expresivas gracias por los cargos conferidos.

«Habeis tenido mucho acierto, dijo, en la elección de todos mis compañeros en la Junta. No os puedo, sin embargo, decir lo mismo de mí, pues otros muchos habria más indicados que yo para el cargo con que me habeis honrado. De todos modos, os prometo que esa falta de méritos será suplida con un ferviente deseo y una constante voluntad de servir al partido, procurar la felicidad de nuestros distritos y mantener siempre la adhesión á nuestros jefes.

Las frases de modestia del Sr. Cid fueron premiadas por la concurrencia con grandes y prolongados aplausos.

En medio de la mayor expectación se levantó á hablar nuestro estimado amigo el rico comerciante

D. CARLOS SANCHEZ

que pronunció estas elocuentes palabras:

«Como concejal conservador del Ayuntamiento, brindo por el partido y me complazco en hacer presente el testimonio de mis expresivas gracias á nuestro jefe en esta comarca D. José R. Franquet por su hermosa labor en la reorganización del partido y en especial por sus brillantes trabajos para la constitución de este Circulo que hoy inauguramos.»

El Sr. Sánchez fué muy aplaudido y felicitado por todos los concurrentes.

Usó de la palabra á continuación el acaudalado fabricante

D. RUFO FRANQUET

«Me levanto á hablar, dijo, porque me parece esta ocasión propicia y he de aprovecharlas todas, porque todas me parecerán pocas, para expresar la admiración y simpatía que me inspira nuestro ilustre jefe D. Antonio Maura (Grandes aplausos).

Su poderosísima inteligencia, su carácter, su bondad, su alteza de miras son cualidades que llevan á él de corazón. (Aplausos).

Yo me explico el odio de los contrarios por la atracción irresistible y apasionada de los amigos.» (Grandes aplausos).

Se extiende en algunas consideraciones sobre el Sr. Maura como única garantía del orden en España, y termina diciendo: «Brindo por el hombre que sabe sacrificar su vida en holocausto de la Patria.» (Gran ovación. El orador es felicidísimo).

D. MANUEL RUBIO

distinguido procurador de los Tribunales y orador de verdaderos entusiasmos, se levanta á hablar con gran atención de todos los concurrentes.

Traza á grandes rasgos los meses de reorganización del partido, y añade: «Si queremos, hemos de conseguir el triunfo. ¿Qué hace falta para ello? Una cabeza que dirija y unos soldados que obedezcan. Todo lo tenemos. Tenemos la cabeza, con nuestro querido jefe D. José R. Franquet, que con su talento, su juventud y su actividad dispone de sobrados elementos para llevarnos á la victoria. Ahora, sepamos nosotros cumplir. Conservemos la disciplina y el entusiasmo, y nuestro triunfo es indiscutible.»

Las últimas palabras de nuestro querido amigo fueron ahogadas por una salva de nutridos y prolongados aplausos.

Nuestro estimado amigo el distinguido abogado

D. JOAQUIN MORÁ

pronunció á continuación elocuentísimas frases acerca de lo que son y deben ser los partidos en el poder y en la oposición.

Despues dijo: «El distrito de Roquetas,

vuestro hermano, quiere acudir á vuestras fiestas porque con vosotros está su espíritu. En su nombre y en su representación brindo por el partido conservador y en especial por su jefe en ambos distritos D. José Franquet, á quien debemos en estos momentos la inauguración de la casa donde han de trazarse los planes para el triunfo definitivo de nuestras ideas».

El Sr. Morá oyó terminar su discurso con grandes salvas de aplausos y un ¡Viva el distrito de Roquetas! que fué contestado por un ¡Viva el distrito de Tortosa!

D. Joaquín Homedes, concejal del Ayuntamiento de Tortosa y rico fabricante y querido amigo nuestro, brindó de corazón por la prosperidad del partido conservador, de sus jefes y en especial del que en aquellos momentos preside el banquete, D. José R. Franquet, haciendo votos por que la situación conservadora signifique un gran paso en la felicidad moral y material de Tortosa, por la que todos debemos trabajar con entusiasmo.

El brindis del Sr. Homedes fué recibido con grandes muestras de aprobación y terminado con nutridos y prolongados aplausos.

Después de breves momentos, se levantó nuestro querido jefe regional

D. JOSE R. FRANQUET

que fué saludado con vivas y repetidos aplausos.

El Sr. Franquet comenzó su elocuente discurso diciendo que tenía deudas contraídas con los amigos desde mucho tiempo y aprovecha este primer acto oficial en que tenía representación de los distritos de Tortosa y Roquetas para saldarlas como podía, con la expresión de su vivo agradecimiento.

Su agradecimiento á los que le honraron con sus firmas indicándole al jefe supremo del partido, D. Antonio Maura, para su representante en esta comarca; á los que le ayudaron en los primeros pasos de la organización del partido; á los que le prestaron su apoyo entusiasta en las elecciones municipales de Diciembre y en las de diputados á Cortes en el distrito de Roquetas; á los que han cooperado á la fundación del casino conservador, y en especial á los que han honrado con su asistencia esta brillante inauguración, y finalmente, «á los que habeis tenido la bondad —dijo— de expresaros respecto de mí en tales términos de elogio, que he de reconocer son nacidos de vuestra amabilidad exquisita, pero que son agenos á la justicia que á todos nos debe presidir.»

Hizo notar que con ser tan grande el número de conservadores conocidos, é ignorado, aunque supuesto, lo es mucho más, porque algunos por diversas circunstancias no se deciden á declararse.

Aseguró que esta deficiencia se ha de corregir con el tiempo, á medida que con la propaganda y con los trabajos asiduos y constantes se haga bien patente la esencia del partido, y «cuando habiendo pasado por el mando con perfecta disciplina acreditemos con obras nuestro entusiasmo y nuestros desvelos y sacrificios por la felicidad de estos distritos, Tortosa entera querrá ser nuestra correligionaria».

Refirió tres frases íntimas de D. Antonio Maura, deduciendo de ellas el concepto que á nuestro ilustre jefe le merecen los revolucionarios y la inverosimilitud de que abandone á los amigos retirándose de la vida pública.

De acuerdo con los principios del partido conservador, terminó con vivas al Rey y á Maura.

Se dieron también vivas á La Cierva, Canals y Navarrete; al terminar el señor Franquet su interesante discurso fue objeto de una sincera manifestación de cariño y simpatía. Levantados ya los comensales, fué felicidísimo y abrazado por los amigos.

Inmediatamente se acordó dirigir á Madrid los siguientes telegramas:

Salvador Canals
Almagro 23

Madrid.

Reunidos conservadores Tortosa Roquetas brillante banquete inauguración Circulo, nombrándole aclamación Presidente honorario y reitérarle adhesión firmísima su dirección política provincial. José Franquet, Presidente; Oliveres, Secretario.

Adolfo Navarrete
Zurbano 8

Madrid.

Reunidos correligionarios celebrar inauguración Circulo, nombrenle unanimidad presidente honorario y ansian votar nuevamente querido ex-diputado. Franquet, Presidente; Oliveres, Secretario.

El Circulo Conservador

El local que ocupa el nuevo centro instalado en la calle de Cambios no es una casa de vecindad; no es un edificio sin historia; es un recinto que renueva en la memoria de todos, singularmente los que peinan canas, la crónica política más linajuda de Tortosa, que retrata á la mente aquella época vicisituosa en la que lo habitaba el conde de Bañuelos, en que era la señorial morada de una de las familias más esclarecidas de Tortosa por sus heráldicos timbres y por la parte importantísima que desempeñó en la historia política de aquellos días.

Allí, entre aquellas pinturas de escenas bíblicas que visten los zócalos, y las pintorescas telas en las que aparecen cuadros campestres y marítimos, presenta el hermoso recinto un rancio sabor de antigüedad, ese sello indefinible que contemplamos con cierta veneración.

Allí parecen animarse la aristocrática figura de D.ª Antonia de Traval al lado de su noble esposo el entonces coronel de Estado Mayor D. Santiago de Bañuelos, descendiente de los ilustres condes de Crópano.

Allí despues vemos á D. Francisco de Arteaga y de Palafré, segundón de los duques del Infantado, cuyos blasones son más antiguos que los de los Osunas y los Albas, que contrajo nupcias con D.ª Antonia de Traval al quedar viuda de D. Santiago de Bañuelos.

Allí se veia reunida la flor y nata de la sociedad tortosina, en tertulias de buen tono modelo de cultura y distinción.

A la luz de los viejos mecheros cruzaban los dorados salones las nobles familias de los marqueses de la Roca, de Bellet y de Alós; los condes de la Torre del Español y de Montagut; los señores de Abaria, de Guzmán de Villoria y de Aiguavives daban animación y realce á la suntuosa morada. Allí, en los agitados tiempos en que la espada de O'Donnell imprimió dirección á los destinos de España, el partido moderado, bajo la dirección del conde de Bañuelos y con figuras de tanto prestigio como don Ramón Guardiola, D. Rufo Franquet, don Juan Balaguer, D. Fernando Piñana y otros, se conspiraba y se celebraban elecciones refidísimas, en las que casi siempre triunfó la fracción que acudillaba el conde de Bañuelos, contra la unión liberal, cuyo primate en Tortosa era á la sazón el general Smith.

En aquella casa que durante la invasión francesa sirvió de alojamiento al general Suchet y posteriormente al marqués de Branchiforte, embajador del reino de Nápoles en España, parece palpitar el espíritu de hermosas tradiciones guerreras y políticas; allí se vive una de las épocas más luminosas de la patria historia, y allí donde se incubó, nació y brilló el partido moderado, padre espiritual del conservador, parece vivir nuestra agrupación como en su propio ambiente.

La restauración y embellecimiento de sus espaciosos y elegantes salones que lo

convierten en una lindísima *bomboniere* sin alterar nada sustancial de la obra antigua, parece prenda segura de que el partido conservador en Tortosa y en aquella casa sabrá reanudar las tradiciones de gloria de su pasado y su vida será más vigorosa y floreciente que nunca, con la mirada puesta en el porvenir, sin olvidar su historia y nobilísimo abolengo.

NUESTROS SABIOS

El doctor Ferrán

En el Congreso antituberculoso, en esa magna asamblea de celebridades de todos los países, nuestro pabellón ha quedado en las avanzadas de la ciencia europea.

Nuestro ilustre paisano el doctor Ferrán, con su incomparable discurso sobre los Errores doctrinales en el tratamiento de la tuberculosis, ha presentado nuevas teorías basadas en sus experimentos de laboratorio que demuestran que la ciencia caminaba á oscuras en esta materia fiada en la inviolabilidad del dogma de Koch.

El eminente bacteriólogo español, con la serena intuición del genio, ha sabido salirse de la pauta señalada por los profesionales, descubriendo el error fundamental de la teoría sustentada por Koch.

El bacilo ácido resistente no es, pues, el único origen de la tisis, no; hay muchos bacilos que presentan analogías con el de Koch y que son la verdadera causa primordial de la terrible plaga.

En vista de ello, la ciencia europea ha entrado en una nueva fase. Determinada ya la etiología de la tisis de la manera luminosa y concluyente con que la ha expuesto el Dr. Ferrán, la profilaxis y terapéutica adecuadas no son ya más que obra de tiempo y de perseverancia. Y toda la gloria es y será de Ferrán, de nuestro esclarecido coterráneo de la ciencia española que sabe llegar á la extrema vanguardia de la civilización.

¡Bien por Ferrán, bien por Tortosa, bien por España que ha sabido mostrar á la faz del mundo culto que aún somos dignos de llevar la antorcha de la civilización al través de los siglos!

Ayer Querol, hoy Ferrán; nuestra gloriosa tierra no se cansa de escuchar los aplausos que se tributan á sus hijos ilustres que pregonan las energías espirituales de nuestra raza.

El campo santo

Traspuse la verja del triste recinto para el gozo extinto, abierto al dolor.

Pasé entre cipreses y sauces llorones, severos airones de umbrío verdor.

Y vi largas filas de tumbas abiertas de flores cubiertas que riega el pesar.

Allí hasta las flores parece que lloran; las aves imploran un rezo al cruzar.

«Aquí en el olvido murió la esperanza, tu paso que avanza holló la verdad.»

«Aquí está—decía un fúnebre acento— el triste aposento de la soledad.»

El grave zumbido que el viento formaba de pena embargaba mi sensible ser.

Y al ver entre sombras la muerte, el misterio,

dejé el cementerio buscando el placer.

Mas del triste asilo ya lejos, oía la voz que aún decía:

«la esperanza huyó.»

Vi que era mi pecho de amor la urna fría y allí se leía:

«¡feliz quien no amó!»

¡Ay, sí! Venturoso de aquel que no siente y va indiferente del mundo al través.

¡No ve fugitiva la ilusión hermosa, ni sobre una losa temblar un ciprés!

RAMIRO GARCIA PALOMAR.

Notas de Sociedad

Han contraído matrimonial enlace la gentil y elegante Srta. Juanita Ferrer y el ilustrado y simpático capitán de infantería nuestro buen amigo D. Germán Colino.

Felicitemos al padre de la desposada nuestro particular amigo el Recaudador de Contribuciones D. Francisco y demás familia por tan fausto suceso y deseamos á los contrayentes una luna de miel espléndida y sin ocaso.

—Ha fallecido en Roquetas á una edad avanzada el antiguo y acreditado médico D. Juan Alegret. El acto del sepelicio se ha visto muy concurrido.

Testimoniamos á su afligida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

NOTICIAS

Han terminado los trabajos de encintado de las aceras de la barriada del Rastro que se efectuaban por la brigada municipal bajo la dirección del Sr. Arquitecto.

Los que se verifican en la calle de la Unión están bastante adelantados.

Tenemos entendido que á principios del próximo Noviembre proseguirán con extraordinaria actividad por la Jefatura de Obras públicas de la provincia las obras para la construcción del trozo cuarto de la carretera de Tortosa á García, labor de apremiante urgencia para toda la comarca, cuyo tráfico y vida de relación sufre muchos perjuicios con la paralización de los trabajos.

La Compañía de ferro carriles ha prologado hasta el día 15 de Noviembre próximo la expedición de billetes á precios reducidos entre Tortosa y Valencia con motivo de los festejos extraordinarios que en aquella ciudad se celebran para solemnizar la visita de nuestros soberanos.

El día de Todos los Santos se verificará con toda solemnidad la apertura al culto de la restaurada y antigua iglesia de la Sangre, que vendrá á sustituir en él la veneración á San Roque, tan popular en esta comarca, á la expropiada iglesia del Rosario.

Cuando tratemos de adquirir medicamentos; cuando se trate de algo que ha de darnos la salud, es preciso que exijamos la calidad superior y que reuna todas las garantías posibles. Una mala entendida economía puede causarnos serios perjuicios.

Es necesario, pues, que al pedir el aceite de hígado de bacalao exijamos siempre la marca GEVE, rechazando cualquier otra que indudablemente no reunirá las condiciones de perfecta elaboración que aquella. Químicos eminentes han dado de dicha marca, dictámenes brillantes, pues no sólo se trata de un aceite puro, sino que además, para su obtención, se emplean los

ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO GEVE
CLASE VIRGEN EXTRA

El más abundante en principios activos, pues los bacalao de donde se extrae son seleccionados entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición.

Superior á todas las emulsiones, pues éstas solo contienen escasa cantidad de aceite, siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarlo, de acción completamente inútil cuando no perjudicial.

Siendo el **ACEITE GEVE** obtenido por suave presión, está exento de residuos orgánicos á los que deben las clases comerciales su gusto y olor repugnantes.

El aceite de hígado de bacalao es uno de los más preciosos agentes con que cuenta la medicina, y la relación de sus magníficos efectos ocupa extensas páginas en los tratados de terapéutica.

Pero **debeis desconfiar del que se presenta en el comercio**, pues siendo el consumo superior á la producción, **la mayoría es falsificado**. Si queréis estar seguros de una pureza absoluta y perfecta elaboración, **debeis exigir la marca GEVE** con envase original, ya que está garantizado por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan los frascos.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
 Depósito general: FARMACIA VERGÉS
 TORTOSA



T. Homedes
 Médico-Homeópata

Consulta de 10 á 12 y de 6 á 7 tarde

mejores bacalao, se seleccionan los hígados que ofrecen superiores condiciones y se emplea en su extracción simplemente la presión suave que evita el arrastre de residuos orgánicos.

Por esto el Aceite GEVE es el más abundante en principios activos, el más dirigible y el de mayor riqueza nutritiva.

El Jarabe de Hipofosfitos Climent Salud cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heróico contra los dolores producidos por irregularidades y retrasos. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndoles crecer robustos, y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse *Hipofosfitos Salud* de los Sres. Climent y Compañía.

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día de 29 Octubre de 1910.

Temperatura máxima de ayer, 18°50, tuvo lugar á las 13 h.

Mínima de esta madrugada, 13°20.

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 759'8 mm. y á las 7 de hoy 759'9 mm.

El viento reinante fué ayer de SSE. y durante la noche ha sido del SSW.

NOTA: Ayer, se cubrió el cielo á las 7 h. y continuó hasta las 17 h. Viento flojo.

Hoy amanece con tiempo muy humedo y cielo cubierto.

ULTIMA HORA

Al entrar en prensa nuestro número, recibimos los siguientes telegramas:

Madrid, 28, 18°20.

Sr. D. José R. Franquet,
 Diputado provincial.

Reciban cordial enhorabuena por inauguración Circulo y expresión agradecimiento por cargo conferido, que acepto honradísimo.

NAVARRETE.

Madrid, 28, 19.

Correspondo agradecido con aceptación. Reciban mi saludo y felicitación los amigos y correligionarios.

MAURA.

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño-Dios y del Sanatorio marítimo para Niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopático de Barcelona.

Merced, 5.—TORTOSA

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

CINE-VARIETÉS

Essogidas funciones para hoy:

Éxito franco y verdad del notabilísimo excéntrico

TIO BASTONETTI

con nuevos trabajos.

Éxito delirante y continuo de la tan aplaudidísima pareja de baile

LAS TRIGUENÍAS

Creación verdad del baile *Los Apaches* y *La Matchicha*.

Lujosa presentación.—Gran repertorio.—Hoy nuevos bailes y couplets.

Estreno de bellisimas películas.

Sesiones permanentes desde las ocho.

Precios de costumbre.

Para mañana, domingo, grandioso acontecimiento de palpitante actualidad.

CINE MODERNO (Plaza Alfonso XII)

Extraordinarias funciones de Cine y Varietés para el sábado, 29, y domingo, 30 de Octubre de 1910

Un magnífico ramillete de escogidas películas.

DEBUT de las aplaudidas coupletistas y bailarinas

LAS ANAPOLITAS

Otro sensacional debut del más famoso de los ventrilucos Caballero Deano que hará las delicias del público presentando al celebrísimo

TONI

El sábado y lunes sesión continua de ocho y media á diez y media.

Domingo y martes, á las once de la mañana selecto vermout.

Gran baratura de calzado

En la zapatería

DE

Agustín Valdeperez

Ciudad, 5, y Pasaje Franquet.—TORTOSA

En mi establecimiento, en beneficio del público que ha venido constantemente pagando el calzado á precios exorbitantes, encontrará siempre la gran rebaja de precios, tanto en el calzado hecho como á medida, garantizando una clase y otra.

El que quiera calzado BUENO, BONITO Y BARATO forzosamente ha de acudir á mi establecimiento.

Para obtener dicha rebaja han de ser precisamente las ventas al contado.

Al fiado regirán los precios de costumbre.

Imp. de F. Nardós á cargo de Alqueró-Baiges.

